



持续推动查干湖生态环境改善。



哈达山水利枢纽工程。

松原：筑牢生态屏障 建设宜居家园

本报记者 张红玉

炎炎夏日，蓝天碧水，绿树鲜花。查干湖畔，凭水临风，大湖如镜，让人心神开阔、神清气爽。松花江边，凉风拂面，杨柳摇曳，渔歌唱晚，让人心绪平和、安宁惬意。公园里、广场上，鲜花、草地，绿树、景观以及休闲的人群，更是让人真切地感受到平凡生活中的岁月静好。

这是人杰地灵的松原，这生态宜居的家园风景，是松原人三十年来守护绿水青山、筑好生态屏障、建设美好家园的结果。

翻开松原建市三十年纪略，保护生态环境、加快绿色发展、筑牢生态屏障、打造宜居家园，一直都是出现频率非常高的词汇，也是每年的政府工作报告中，总结一年工作、部署下一年工作的重点内容。30年来，党委和政府班子一届接一届，却始终高举生态环境保护建设的大旗。发展不忘整治环境、整治环境推动发展，从一开始，松原人就摆清了二者之间的辩证关系，也用三十年实践验证了这一真理性的城市发展观。

面开展松花江干流治理”“完成松花江干流治理工程”“河湖连通工程扎实推进，生态环保型水坝投入使用”“一江两岸组团发展格局确立”……翻开一年年的政府工作报告，你会发现，以水为依托，建设亲水城市，打造生态家园，一直是松原市政府的重点工作。

“在外地工作，我最想念的就是咱们的江边，那种江风吹到脸上的感觉，真的是让人难忘。”一位大学毕业后在其他城市就业的市民感慨地说。

从一桥到二桥再到三桥，几乎横跨整个市区，一条沿江风景带包括步道、公园、景观、小品，成为市民早晚步行、骑行的首选之地。吹着江风、看着美景，娱乐、休闲，松原人充分利用了这江春水，创造出新的风景，赋予它新的乡愁。

以水为依托，打造生态亲水城市。可以说，松原市的城市发展之路从一开始就选对了，沿着这条正确的道路，经过30年奋斗，才有了今天这座滨江亲水、

编制完善了《查干湖生态小镇规划》《查干湖景区创建国家5A级旅游景区提升规划》《查干湖生态旅游发展专项规划》等详细规划，积极创新生态实践，扎实推进查干湖生态水土保持、查干湖流域水污染治理等项目建设，突出抓好生态系统保护修复和污染治理，实现查干湖水体动态转换，生物多样性得到有效保护，实现湖亮、水清、岸净。

为更好地提升查干湖水水质，多年来，松原市积极开展查干湖地下水污染状况普查工作，建立了较为完善的污染修复体系。同时采用工程手段与生态治理相结合的方式，提升查干湖水水质，经过多年努力，将承接水质综合评价为V类的三大灌区退水的查干湖水水质由原来的V类提升到IV类水质。

在保护查干湖生态环境上，多年来，松原市和前郭县多措并举，通过开展生态移民、调整种植结构、拆除影响生态环境的建筑、建成南北景区污水处理厂和垃圾压缩站等，不断推进查干湖生态环境持续改善。同时，通过种植树木、花卉、中草药材、水生植物等，减少化肥、农药施用量，保护环境。

保护生态的同时，查干湖持续打造生态旅游景区。围绕“春捺钵、夏赏荷、秋观鸟、冬渔猎”举办民俗节庆和冬捕节，在节庆上加快差异化发展步伐，不断深入挖掘查干湖文化精髓，在冰雪、文化、民俗、体育活动上下功夫，以节庆活动聚人气，带动旅游业发展。积极推进“旅游+新业态”，以国内外旅游市场需求为导向，大力发展冰雪经济。2021年，查干湖旅游经济开发区全年共接待游客211.29万人次，实现旅游综合收入18.59亿元。

完美蜕变，华丽转身。如今的查干湖，5A景区创建通过景观质量评审，生态小镇初步建成，““加减乘除”推动生态保护和生态旅游双丰收”典型经验做法受到国务院通报表扬。

查干湖的快速发展，是吉林省、松原市、前郭县全面贯彻落实习近平总书记“绿水青山就是金山银山”“冰天雪地也是金山银山”理念，充分利用东北地区的独特资源和优势，推进生态保护和生态旅游相得益彰的结果。这条绿色发展新路，也必将更好地造福百姓，带动区域经济快速发展。

治理生态 建设蓝天碧水新家园

从1992年建市，年轻的松原在促进发展的道路上奋力前行、摸索实践，取得了一定的成绩，也同样经历过失败彷徨。作为农业大市、石油资源城市，当历史进入新的纪元，年轻的城市选择了一条充满希望但注定困难重重的道路，那就是建设生态城市。

2002年，在当年召开的市三次党代会上，松原市第一次提出了“建设生态市”的口号，明确提出：依据“保护、治理、发展”的方针和《松原市生态市建设规划》要求，对西部风沙干旱区、中部沿江湿润区、东部生态适宜区实施不同类型的治理和保护。这是松原生态环境保护的一次历史性“转型升级”。

多年来，松原市紧扣生态城市建设这一目标，全力进行污染防治和生态建设，厚植生态底色，推进绿色发展。

重点推进了河湖连通工程，沟通连接域内72个湖泊，增加湿地、草原、水面及旱田灌溉面积，形成了引蓄灌排相结合的河湖连通体系和自然和谐的水土环境。

实施清洁水体行动，抓好松花江流域综合治理，加强水源地保护和污染防治，维护水生态安全。

实施清洁空气行动，改造撤并小锅炉，推进热电联产、秸秆综合利用项目，改善冬季空气质量。

加大土壤污染防治力度，逐步改善土壤环境质量。

实施大规模绿化行动，增加城乡绿量，高标准绿化松原大地。

笃志前行，虽远必达。到2021年，松原市生态环境明显改善。“污染防治攻坚战成效显著，国考断面水质稳定达标，土壤安全利用率达到90%以上，空气优良天数比例上升10个百分点。查干湖整库区水质提升至IV类标准，5A景区创建通过景观质量评审，生态小镇初步建成，‘加减乘除推动生态保护和生态旅游双丰收’典型经验做法受到国务院通报表扬。百万亩造林、百湖水系连通、百万亩草原湿地修复行动取得实效。”市七次党代会报告中关于全市生态建设的总结务实又低调，短短几行字里蕴含着多少努力和艰辛。

生态环境越来越好，以查干湖为龙头的旅游业风生水起，以养生、休闲为主的养老、休闲产业方兴未艾。保护生态就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。从一个资源型城市走向多元产业齐头并进的现代化城市，面对不断发展变化的产业需求，面对新能源、旅游、休闲等产业的蓬勃兴起，正因为积蓄了生态优势，年轻的松原也为自己迎来了新一轮的发展机遇。

“回望过去的三十年，最令松原人骄傲的是经济发展了，生态红线守住了，旅游业空前发展，绿水青山真正变成了金山银山。”松原市有关负责同志这样说。



新能源产业发展壮大。

以水为媒 打造滨江亲水城市

“这几天在江边散步，感觉松原市把江边建设得太好了，松花江两岸修得都非常好，景色特别美，早晚可以边运动边欣赏美景，真是太好了！”这是市民感慨江边景色在“天涯”上写下的话。简短的评论，道出了很多松原人的心声。多年来，松原人亲眼见证了沿江开发给城市带来的改变。

水是城市的命脉，城市因水的滋养而充满灵性。松原是一座水资源非常丰富的城市，松花江水穿城而过。多年来，松原市始终坚持一江两岸协同发展的原则，以河畅、水清、岸绿、景美为基本目标，全面推进两岸沿江开发，着力把沿江带打造成防洪安全带、生态保护带、滨水景观带和旅游休闲带，积极打造生态亲水城市。

从建市之初的一桥相连，到如今三桥飞架。从两岸江边无序开发，到按规划科学开发，经过30年发展，松原市统筹推进沿江两岸发展，人与自然是和谐共生，绿色、生态、休闲、宜居的城市风格已经形成。

为充分利用好江水穿城而过这一优势，打造滨江亲水城市，松原市先后编制了《“一江两岸”战略规划》《“一江两岸”景观和江心岛规划》，在建设完善三座跨江大桥的基础上，全力加快沿江开发，建设了沿江景观步道，规划建设完善了纳仁汗公园、滨江公园等，沿江两岸绿化、美化也不断提档升级，美丽的江边成为了人们休闲娱乐的首选之地。

“启动建设生态环保型水坝工程”“完成滨江公园建设”“完成松干、二松等重点堤防整修加固”“松原大桥投入使用”“积极贯彻落实河湖长制，全



不断优化城市环境，提升“颜值”。

现代精致的美丽新城。

擦亮金字招牌 保护生态和发展生态旅游相得益彰

2018年9月，习近平总书记来到查干湖畔，详细了解查干湖生态保护工作和旅游业发展情况后，给出了“保护生态和发展生态旅游相得益彰”的评价。

从一个“碱泡子”，到西部生态经济区的核心区，查干湖的蜕变史，就是“绿水青山就是金山银山”在吉林的实践样本之一。

多年来，在省委、省政府领导下，松原市、前郭县坚持以习近平生态文明思想为指引，坚决扛起查干湖生态环境保护的政治责任，先后印发了《查干湖治理与保护规划（2018-2030年）》，编制了《吉林省查干湖水生态修复与治理实施方案》《查干湖岸线保护与利用规划（2020-2030年）》等总体规划，



↑精细化打造公园广场环境，提升居民幸福感。

→市民享受美好生活。

本版摄影：本报记者 王学雷



一江两岸生态环境质量持续改善向好，高标准打造宜居生态城市。